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Vállásos költészetünk elhanyagolása
Ablakom előtt hatalmas, öreg diófa őrködik. 

Szépség, jóság, látvány szempontjából egyformán 
erőssége a háznak, melyre lombjával ráborul. Előbb 
volt itt, mint a ház, azért azt hisszük, hogy bölcs 
is, és szívesen húzódunk alá, meghallgatni, amit 
beszél. Egy-két év óta kis, száraz ág-hegyek ütköznek 
ki rajta a zöld lombok közül ; konvu 11, senyvedt 
levelek hullanak lábaink alá nyár közepén is. A nagy 
tél, a nagy nyár — mondogatjuk, de a jelenség 
tovább erősödik, ág, ág után hal el. A törzsön semmi, 
a gyökér bent a földben, de a lomb, a korona pusztul, 
ritkul, élettelenedbe ; kertész dönti el végül is: hol 
a haj.

Evek óta sokat gondolkozom egy másik jelen­
ségen, ami nagyobb, jelentősebb világnak a tünde, 
mint a mi diófánk. Azon, miért gyengül, halódik 
vallásos életünk legéletteljesebb, legszebb hajtása : 
vallásos költészetünk? Miért küzdik egyházi lapjaink 

akármilyen tiszteletreméltó magyar költő akár­
milyen művészi fordításában — német és osztrák 
költők verseit? Miért nincs hova nyúlni az ünnepélyek 
rendezőinek, ha bizonyságtevő versekkel akarják 
elmélyíteni az ünnepélyes alkalmakat? Miért nem 
hömpölyög elő tömegek ajkán hívő bizonyságok 
új zsoltáréneke?

Érdemes rajta elgondolkozni.
A költészet önkéntes inegnvilatkozas, a mélysé­

gek fakadnak fel benne eruptív erővel. Ősi, meg­
másíthatatlan törvény löki felszínre : az élmény 
ereje. A költészet mindig dinamizmus s feszítő­
erői : az élmény, kifejezés és hatás csak együttesen, 
egymás szerves összefüggésében nyilatkozhatnak meg. 
így volt ez az Ótestamentum, a reformáció zsoltá­
raiban. A megújulás, üldöztetés, szabadulás nagy 
mélységei, az Isten utáni emésztő vágy, vagy Vele 
való beteljesedés hangjaiban felfakadva, népek lel­
két ejtették hatalmukba s erejük századokon, év­
ezredeken át hatott. Ez természetesen nem azt 
jelenti, hogy csak nagysodrású erők teremthetnek

verseket, hanem azt, hogy az élmények, a kifejezés 
t isztasága és természetes egymásvahatása hozza lét tv 
azt a költői müvet, ami hatásában is erős és időálló.

E sorok írója gyermekkorában, mely a magyar 
bel missziói mozgalmak első évtizedéire esett, mohó 
verséhséggel rengeteg vallásos verset olvasott és 
tamilt, t'gvanakkor természetesen más verseket is. 
A zsoltárokon, Petőfi, Arany, Tompa versein kívül 
csak Sántha Károly nvolc sora és Szabolcska Mihály 
négy sora maradtak ‘ meg emlékezetében. Miért ? 
Valószínűleg ezért, mert az élmény, kifejezés és 
hatás eredőjéből összetevődött alkotások valamiért 
vagy valamiben nem feleltek meg az igazság és mara- 
dandóság törvényeinek. A folyamat tehát, mely a 
mai Stefan George és Arno Holz versekhez vezetett, 
már akkor elkezdődött.

Az igazi költészet őszinte, mert az élmény által 
felkavart, megérintett mélység ismeretlen titkait, 
igazságait hozza felszínre. Igen ám, de a mély a 
felszínnel sokszor nem egyezett. Fent olyanokat 
kellett írni, hogy minden jól van ; hittem és elsimul­
tak a hullámok, boldogan éneklem az Isten szent 
nevét. A méh pedig azt mondta : még nincsen jól 
semmi ; forrongok és feketéitek messzi a szabadulás­
tól s nem énekelhetem Annak a nevét . Akit még nem 
is ismerek. Ezt természetesen nem lehetett elmon­
dani, mert a kor felfogása szerint nem volt ehy 
istenszerü. Egy nagy sorrendi csere történt : előbb 
mondatták a vallásos törekvések az emberrel a 
hizonyságtvvést, mint ahogy megtörtént a bizony- 
ságrainditó lelki átélés. Ezekkel az átélésekkel min­
denképpen baj voll. Nein is lehetett hozzájuk jutni. 
Bűnök, próbatételek, zuhanások; keresés, kétől\ 
kellett hozzá, de ezt jó keresztyén nem engedhette 
meg magának. El kellett hinnie az előtte járóknak 
a szavára, hogy van egy nagy lelki kályha valahol, 
amelyik éget, ha hozzá nyomja az. ujját s nem volt 
szabad a sarokba menni, ahol a kályha állt. Vezetéken 
keresztül, intézményesen kapta mindenki a tanul-
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v’mokat s azért mm is válhatott eleteve soha. A regi 
nróféla iev búsult nepe lelki sekelyesedese.il : icpc- 

1,.7,-tl kutakat ástok-e?... Egy mai próféta, ha 
megállna a lelki jelenségek felett, talán így mondana : 
vízvezetéken juttatjátok-e el a szomjazokhoz az 

XI van. kedveimét? A kegyelem vizei Inai.a zuhog- 
t;,k a ovötm.lök alatt, az ember, akinek azt mondtak. 
Itoov nem szabad ernyednie, elengedni magal . 
kapaszkodott a meredek partoldalon az egyetlen, 
nehezen megmarkolt komba s jobb ügyektől elvett 
erőfeszítéssel egyhelyben vesztegelve : sohase is­
merte meg a zuhanót megmarkoló atyai kéz. se 
• I kedvelem tengerébe esés gyönyörűségeit. Innen 
volt. liogv sokan, a nem hívők közül, hamarabb el­
jutottak a legnagyszerűbb, legboldogabb leiisme rése­
kig mint azok. akik vármányosai lettek volna.

Az. élményszerzés másik nehézsége a Inggoleges 
síkkal szemben a vízszintes síkba esett. Amott a 
mélvség. itt a távol zárult be a keresők elöl. Ami a 
kereszt ven ember tőmondatba foglalt, szíikrcszahntt 
lelki keretein túl esett : a vilntj mindenestől lógva 
karhozatos es elvetendő volt. Hiába ragyogott rajta 
az Isten teremtő hatalmának minden pompája ; 
hiába szőtte át. az általános keßjelem kétkezz.el szórt 
ráadása, áldásaihoz a megfélemlített ember nem 
juthatott hozzá. A tudomány, művészet, irodalom, 
utazás : kisertés volt, tehát messziről elkerülendő. 
Mikor valaki ismeretlen vágyakat érzett feszülni 
magában, indíttatásai irányába lendülő akaratai 
lefogta a tilalom keze. Másrészt ha akart, se mehetett 
volna. Koldus filléreiből könyvre, kutatásra, élmé­
ny, k szerzésére nem jutott. Aki érezte egy új igaz­
ságnak, szépségnek, felismerésnek formáló erejét 
nemcsak az. értelmében, tudatában, de szószerint a 
csontjaiban es izmaiban is: tudja mit vészit az, aki 
sose élt mindezekkel. A műveltségből, új eszme­
áramlatok sodrából, a kitáruló élet hullámveréseiből 
kimaradt, betokozódott ember nem is alkothatott 
átütő erejűt. Hz az embertípus nemcsak saját magá­
kul nem elhitte meg a legnagyszerűbbet : a lelek- 
tíjutást, hanem vonzóerőt se jelenthetett a másik, 
a többiek számára, hogy együtt idézzenek elő nagy 
lelki megmozdulásokat, atalakulasokat. Mi ment 
veszendőbe lelki értékben ezek alatt az évtizedek 
alatt, nem is jó rágondolni se.

1 óvatos mostanában számonkénti élő vagy nem 
élő nagvjainktól. hogy miért nem jöttek lelki ottho­
naikba szorgalmasabban s miért nem éltek annak 
áldásaival? Hova jöttek volna?... Fényes örökség 
helyett a lefojtott hit szegényes, zsellér-otthonaiba? 
Ők"többet tettek annál, ami itt várt rájuk ^megjár­
ták a maguk lelki útját végesteleiivégig. X’állalták. 
amit ez az út elébük adott. A bennük lévő dinamikus 
erők lökését, ami odadobta, robbantotta őket magyart 
és lelket megtartó sorsíormátorokká. Ki ne ismerné 
fel Advbaii. Móricz Zsigmondiam, Szalui Dezsőben 
a hitvallás sodró erejét? ()k a régi, hegyeket mozgató 
hit késő unokái ; a nemzedékeken átható sodrás 
engedelmes, erős örökösei. A agy nézzük meg az új 
francia katholikus irány termő talaját : a végig 
megjárt lelki utakat, egészen a kegyelem tengeréig, 
melvből új, szent sárkányvérbe fürdőit harcosok 
születtek, s lássuk meg, hogy melyik terein többet : 
a félig élt, vagy végig élt hitek? Ez nem felekezeti 
kérdés, nem kritika senki vagy semmi felett, hanem 
,'gv stnvvédési tünet tárgyilagos ténymegállapítása.

Elhaltak forró, mélyrőljövö vallomást : verset, zsol­
tárt, dicséretet termő erőink, mert az Isten áltál 
előliünk adott lehetőségek kétszer-kettojén elakadva, 
nem jutottunk el a boldog vagy iájó megtapasztalas 
magasabb iskolájába. Valahol, valahogy újra kellene 
kezdeni alázattal és bátorsággal.

Mándoki Erzsébet.

A gyepinek felé sugárzó szeretet
__Mutatvány Kiss József debreceni tankerületi
főigazgató : „A család és az Iskola“ című tanulmá­

nyából. (Szerző engedélyével.) —-

A szülői szereld — mint általában minden sze­
rviét — lehet vak. Ez abban nyilvánul meg, hogy a 
szülő nem veszi észre gyermeke hibáit. Már az egész 
osztály nevet a fiú tudatlanságán, a tanárok e[ször­
nye dve beszélnek lustaságáról vagy rendetlenségéről, 
a szülő még mindig jelentéktelen, múló bajnak látja 
azt. Csodálatos, a szülő nem akarja elhinni, hogy 
gyermeke készület lenül ment az iskolába, hogy nem 
íudott felelni. Mint ahogyan egy szülő sem akarja 
elhinni, hogy gyermeke rossz, útra tévedt, hogy lopott 
vagy rabolt.

Inkább a másik végletbe esnek. A szülői szere­
tet megváltoztatja a szemük lencséjét és rózsaszínű 
üveget is hclvez a szemük elé. Olyan tulajdonságokat 
is megláttat velük, melyek mások előtt rejtve marad­
nak. Ennek a szeretetnek aztán illúziói támadnak, 
szépséget és jóságot, okosságot és kiválóságot raknak 
azokra, akikben ez nincs meg. A négyéves kisfiában 
csodatudóst sejt, kisleányában világhírre érdemes 
művésznőt. Gyengébb tehetségű gyermekét olyan 
munka elvégzésére tartja alkalmasnak, melyre lelki 
adottságai folytán nem képes. Gyermekét olyan 
iskolába viszi, olyan pályára akarja kényszeríteni, 
mely lelki képességeit messze felülmúlja. Az össze­
roppanás aztán szörnyű tragédiát jelent a szülő es 
gyermek számára egyaránt.

Igazgatói irodákban, tanítói és tanári fogadó­
órákon gyakran szörnyű szülői tragédiák, kiábrán­
dulások játszódnak le.

A szülői szeretet nem akarja megérteni, hogy 
gyermeke lassúíejlődésű, elmaradt gyermek, akit a 
kisegítőiskolába kell utalni, hogy ott behatóbban, 
egyénibben foglalkozhassanak vele. Nem akarja el­
hinni, hogy gyermeke nem tud, mert ha bármih 
szorgalmas is, képességei folytán nem tudhat meg­
felelni az iskola előírt tanulási követelményeinek. 
Sokszor könny szökött az én szemembe is, mikoi 
kiváló apának vagy igen rokonszenves, derék anyu­
nak kellett megmondanom:

—- Kérem, a gyermek gyengetehétsógű, az eleim 
kevéske tudományát még megbírta, de itt nálunk 
nem boldogulhat.

— Mit ietßjek hát vele ? — kiáltott fel ilyenkor az 
apa vagy az anya.

S ezek voltak a legnehezebb percek ; magas­
rangú apának azt tanácsolni, hogy adja fiát eg> -

megfelelhet.
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— Istenem, mit csináljak! Kenyeret akartam 
elmész életére a kezébe adni.

Sincs keservesebb dolog, mini ilyen összeroppant 
sminkel látni. Engem maga mai is sokszor napokra 
le vertté tett egy-egv eset. Nehéz volt ilyenkor a 
kötelesség teljesítése.

V szülői szeretet igazán „Iwsszaniürő". Hány­
szor van az, hogy a bírói megállapítást sem tudja 
elhinni. A gyermekbíróság tagjai sok esetet tudnak 
erre.

Mikor a bíróság a tanúk vallomása és a gyermek 
síiját beismerése alapján megállapította a gyermek 
híinős voltát, az. anya még mindig hitetlenül kiál­
tott fel :

— Bíró uram, én ezt még most sem tudom el­
hinni!

Nevelői hivatásuk betöltésére a szülők annál 
alkalmasabbak, minél inkább megvan bennük az. a 
sajátos vonás, melyet szükségesnek tartunk, hogy 
ineglegven minden nevelőben : ez. az, hogy képesek 
legyenek meyérezni a yyennek lelkivilágéiban végbe­
menő jolyumatokat. Ezt a gyermeki lélekbe beleérző- 
képességet a nevelőkben „örök gyermeki"-nek szokták 
nevezni. Égy látjuk, hogy csak az. lehet igazi gyer­
meknevelő, akiben megvan ez. az. örök gyermeki 
érzés : együttérzés a neveltjeivel. Az ilyen szülők és 
nevelők egvütt tudnak örülni a kisgyermekükkel 
apró örömeiben, együtt örülnek és búsulnak az apró 
emberek örömében és bánatában, együtt tervezgetnek 
serdülő fiaikkal és leányaikkal.

Nagyon nehéz a szülőknek azt a helyes állás­
pontot megtalálniuk, mely a nevelés szempontjából 
a legjobb. Azaz : hogy meglegyen a bizalmas meg­
értés a szülők és gyermekeik között. A gyermek ne 
tagadjon, ne titkoljon el semmit. Iliién mondja el a 
vele történteket, nyissa meg a szivét és a lelkét 
szülői előtt. Ez a legnehezebb probléma a családi 
nevelésben. A gyermekek elhallgatják gondjaikat, 
gondolataikat, a velük kapcsolatos eseményeket. 
Felnek, hogy nem találnak megértésre. Márpedig 
ezzel megszűnik a nevelés legfontosabb kelléke : az 
őszinteség. Ezért kell, hogy a szülők és gyermekek 
közölt meleg, meghitt viszony legyen, úgy azonban, 
hogy megmaradjon az érettebb gondolkozású, meg­
fontoltabb szülök tekintélye.

Néhol csak az egyik szülő, legtöbbször az anya 
a bizalom részese. Hozzálát a liú betört orrával, 
ö egyenlíti ki a kővel, labdával betört ablak arat. 
<> jár el igazgatónál, tanárnál a fiú ügyes-bajos dol­
gában, intések, rovások esetében. Az. apa mindezek­
ről alig vesz. tudomást. Nem helyes ez, mert pártos­
kodásra, egyoldalú szülői szeretet re vezet. Ilyenkor 
szokta mondani — különösen a liúgycrmek hajlamos 
erre anyukéit jobban szeretem. De ebből az egy­
oldalúságból származik aztán később a baj is. Az 
ilyen anva ad dugva pénzt a gyermekének. Az. ilyen 
anya fizeti ki fia meggondolatlan adósságait.

Ez áldatlan állapot. Mindkét szülőnek tudnia 
kell mindenről. Nem lehetnek a nevelesnek ismeretlen 
trióidéi a szülők egyike számára sem. Mert akkor nem 
lehel nevelés.

Vannak ezzel ellentétes viselkedésű szülök. 
Olyanok, akik bizonyos állandó szigorúságot, merev­
séget és zordságot mutatnak gyermekeikkel szemben. 
Azt gondolják, hogy a szülői tekintélyt csak így lehet 
fenntartani. A nevelésben csak a fegyelmezést isme­

rik, a szeletet és megértés hiányzik módszereik közül. 
Szavuk állandó korholás, nevelésük főrésze a bün­
tetés. A gyermek minden cselekedetében helytelen 
viselkedést keresnek és találnak, amely feltétlenül 
kijavításra szorul. Nem tudják megérteni, hogy a 
gyermek játékos, eleven, gyerekes, kíváncsi, minden 
lében kanál természetű. Összerezzennek, ha a gyer­
mek hangosan nevel. Pedig a mozgás a gyermek tes­
tének. érzékszerveinek és lelkének fejlesztője, a derű a 
lélek tisztasága. More, csenő vész, beteglelkű gyer­
mekek nem lódnak nevetni. Ilogy mondja a költő : 
„Sajnéihl, meri nem halóit nevelni !“ A mozgás a gyer­
meknek azt jelenti, amit a virágnak, a növénynek a 
víz, a levegő, a napsugár. fíorromei Károly szava- 
járását idézhetem erre, mellyel a folyton mozgó, 
beszélő tanítványait illette :

Maradjatok csendben, ha tudtok.
A szigorú szülő szeméből könnyen repülnek a 

gvermek felé a rosszaié) pillantások. Ezek a korlmlá- 
sok legtöbbször nem rosszaságért, hanem azért érik 
a gyermeket, mert egészséges természete, élénkség­
ben. mozgásban, a szülő szerint helytclcnkedésbcn 
nyilvánul meg. Csak a beteg gyermek csendes. Vagy a 
koravén gyermek.

Az ilyen szigorúsággal fegyelmezett gyermek 
alattomossá lesz. Otthon meglapul, máshol keres 
arra alkalmat, hogy kitombolja, kiélje gyermekes 
hajlamait. Az. ilyen gyermek az. iskolában pajkos, 
féktelen, mert valahol csak kell, hogy éljen, mozog­
jon, lármázzák. Még rosszabb, ha az otthoni nyo­
masztó, csendet kívánó légkör letöri. Félénk komor, 
ideges, minden mozdulatra összerezzenő, zárkózott 
gvermek lesz. belőle. Az. iskolák tanárai sok elrettentő 
esetet tudnak i Íven re.

Az egyházmegyei pénztár 
tükrében

Amikor félévvel ezelőtt a < ebrocoiii cgyhaz- 
megve közgvülése az. egyházmegye penztarnokava. 
egyszersmind egyházmegyei nyugdíjintézeti pénz­
kezelővé is megválasztott, akaratlanul is püspök 
urunknak egyik debreceni presbiteri gyűlésen, az 
akkor megválasztott egyházi ügyészhez intézett 
szavai jutottak eszembe, amelyeknek a summája 
az volt, hogy az ügyésznek is — még a végrehajtás 
nál is tudnia kell, hogy egyházi munkás.

Amikor az egyházmegyei pénztárt átvettem, 
az volt a szándékom, hogy ennek a pénzügyi munká­
nak is lelket kívánok adni s az. egyházmegye pénz­
kezelését is úgy fogom fel, mint lelki munkát. Hiszen 
számtalanszor elhangzott és elhangzik a kívánság 
egvházi berkeinkben és azokon kívül, hogy a presbi­
tériumok legyenek lelki presbitériumok, nocsak a 
gazdasági arcát és feladatait lássuk a prcsbiléi hunok­
nak, de lássuk meg a lelki arcát és lelki munkáját is. 
És ha ez áll a presbitériumokra : ennek állani kel'

magasabb testületekre is, még 
pénztárra is.

Aki még nem foglalkozott 
:i tükrébe való nézéssel, nem is

az e .ívház megvet

ilyen pénztárnak 
tudja, liogv ez a

11 |í

tükör mennyi mindent megmutat az egyházmegyé­
ről is, a gyülekezetről is, de azoknak felelős vezetői-
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,01 is \z ilven pénztári tükör beszel hihetetlen 
hősiességről. áldozathozatalról, hűségről es lelelos- 
sé°í'ől leiekről, kötelességleljesitesről ; de. s.ijiios,
..."nakkor beszél nemtörődömségről, kozom re, 
hanyagságról es restségről, sőt még az önmagunk 

Aa ládánk iránti kötelességmulasztásról is.
Dt, vz a tükör igen érdekesen megmutatja 

most. amikor többször szó esett róla — Debre­
cennek és a debreceni egyházmegyének az egymás­
hoz való viszonyát abban a tekintetben is, hog\ 
hogyan oszlanak' meg a terhek és hogyan is teszünk 
eleget annak a teherviselésnek akar idebent, akai 
a vidéki gyülekezetekben; de azt is megmutatja, 
nemcsak az egyházközségekre, hanem szemeljünk 
szerint is, hogy mi magunk mennyire hordozzuk 
szívünkön a kötelezettségeinket és mennyiben te­
szünk azoknak eleget.

Néhánv számot mutatok meg ebből a lukoilol 
az 1942. esztendőre vonatkozólag.

Köztudomású, hogy mind az egy ha/községek, mum
■íz cgvházi tisztviselők helyzete a mai időkben rend­
kívül* súlvos, azonban a nehéz idők sem mentenek 
lel sem egyházközséget, sem tisztviselőt az alól, 
hogy akár közigazgatási, akár nyugdíjintézeti kote 
lezettségeinek ne igyekezzék eleget tenni.

\ debreceni egyházmegyénél a köz.igaz.gatasi 
pénztárnál az a helyzet, hogy az egyházmegyének a 
nvükkezetekkel szemben ö5,105 1 köMtihsc 'y *11;
Tehát az egyházközségek 65,105 P kózigazgatasi 
járulékkal tartoznak. Hogy lehet ez? Akarat lan u 
is felmerül a kérdés. Ügy, hogy a tűkor bizonysága 
szerint vannak olyan egyházközségek, amelyek 14 
10—9—8—6—5—1—3—2 évi teljes közigazgatasi 
járulékkal hátralékban vannak. Az 1942. esztendő­
ben befolvt az egyházmegye pénztárába közigaz­
gatási járulékban 25.753 P. Ugyanekkor az addigi 
62,212 P hátralék és az 1942. évi kivetés együttes 
összege 90.765 P volt. A befizetett 2d,/Do 1-bol 
Debrecen 12.153 P-t fizetett, de csak azért ennyit, 
mert az 1941. évet 4075 P túlfizetéssel zárta. \iszony 
vannak olyan gyülekezeteink, ahol 14—7—6—o 
ezer pengő ilyen tartozás áll fenn. Egyébként mar 
itt kijelentem : Debrecennek semmiféle kötelezetl- 
ségénél egyetlen fillér hátraléka sincs és nem is volt. 
Az egyházmegyére nézve pedig, hogy mit jelent az 
egyházközségek nemfizetése, hiszen van olyan, 
amelvik esztendők óta egyetlen fillért sem fizet es 
vezetői és felelősei egész nyugodtan vannak, azt 
mondván, hogy .háború van“? Az egyházmegyére 
nézve ez azt jelenti, hogy az egyházkerülettel szem­
ben hátraléka nem lehet, a Konvent sürgeti, az 
egyházmegyéknek eleget kell tenni a magasabb 
közhírtekkel szemben fennálló kötelezettségének s 
iüv van ez, hogy a 65,000 P kintlevőség az egyház­
megye „reménybelije“ % részében. S ugyanekkoi 
. gvtíázniegyei lelkészözvegyeinknek az egyházmegye 
20 P kegy díjat tud adni egy félesztendőre!

Parókiáik könyvtárdíjnál, diakonissza járuléknál 
az egyházmegye az" egyházkerülettel szemben hátra­
lékban nincs, mert kifizeti a hátralékos egyházközsé­
gek helyett is a hátralékot, viszont az egyházközsé­
gek az egyházmegyének 774, illetőleg 917, tehát e 
címeken is több, mint 1600 P-vel tartoznak.

A nyugdíjintézetnél az egyházközségek es tagok 
összes tartozása az 1942. év végén 47,034 P volt. 
Befizetés összesen 38,406 P történt : ebből Debrecen

fizetett 19 101 P-t. A debreceni egyháznak fenn­
tartói járulék hátraléka sincs. A vidék fizetett 19,30.) 
nen«őt V 47,034 P-böl a debreceni tagok hátraléka 
jó 178 P a vidéki tagoké 24,196 P, a vidéki egyha­
zaké 10,660 P. Együtt 34,856 P.

Amíg a közigazgatási pénztárnál kot ulbelul 
felesben mozog Debrecen és a vidék fizetése, addig a 
nyugdíjintézetnél háromszoros a vidék elmaradása.

' "Kínálkozik a kérdés : mi ennek az oka ? A debre­
ceni egyház olyan jó helyzetben van es a debreceni 
la<>ok olvan jó módban élnek, hagy könnyebb nekik 
■I fizetés9 Vagv a debreceni egvház olyan gazdag, 
hogv könnyűszerrel eleget tehet kötelezettségeinek? 
Nein! Meg kell állapítani, hogy a debreceni egyház­
ban a gazdasági vonatkozású dolgokat is lelki kezek 
és szemek irányítják. Debrecennek a maga lelek- 
száina mellett éppen olyan nehéz kifizetni kote ezeII- 
ségeit, mint a nála tízszer vagy százszor kisebb 
övül ékezeteknek. Csak cgv példát hadd mondjak : 
a debreceni 100 tanító és a vidéki 10 vagy egy tanító 
arányát. Ami pedig a tagokat illeti, a tagoktól a 
debreceni egvház minden hónapban levonja a nyugdíj­
intézet i járulékokat s így nem történhetik meg az, 
ami vidéken megtörténhetett, hogy van olyan tag, 
akinek 3300 P-n felüli hátraléka van s vagy ötnek 
2000 P-n felüli.

Nem tudom elképzelni, hogy lehetne olyan 
lelkész vagv egyházközség, amelyik nemhogy 100. 
de még egy pengőt sem tudna befizetni a nyugdíj- 
intézetnek .‘Többen is vannak ilyen tagok helyben is, 
vidéken is.

Jó lenne ilyenkor a tűk őrt egy kicsit megnézni, 
vájjon ha arra gondolunk, hogy itt maradhat utá­
nunk valaki, mennyiben lehetünk nyugodtak?

A pénztár nemcsak kötelességet, hanem közön\ 
is mutat. A lelkészözvegyek részére 28 gyülekezetünk­
ből 16 küldött virágvasárnapi persely pénzt, összesen 
250 P-t s ebből Debrecen 190 P-t, Reformációi por- 
selvpénzét 13, Gusztáv Adolf-egyletit három gyüle­
kezet küldött. A 228 P-böl Debrecen 180 P-t hzetell 

Amiket leírtam, nem azért írtam le, hogy masok 
csodálkozzanak vagy botránkozzanak, hanem azért, 
hogy mi nézzük meg magunkat ebben a tükörben. 
\z idők nagyon nehezek! Urunknak a szava nekünk 
is szól : „Ha a másén hívek nem voltatok, kicsoda
bízza rátok, ami a tiétek!“

(Debrecen.) Magyar Bertalan.

Lélkészhépzéstink híveinkhez, 
lelkipásztorainkhoz kapcsolódó 

szálairól
A lelkészképzés az egyetemek, llicologiák vágj :i 

külön e célra létesített lelkészképzőintézetek dolga : 
így gondolkoznak a hívatlanok, néha a hivatalosak 
közül is nem kevesen. Mindenki szakértőnek képzeli 
magát c vonatkozásban, ítél elevenek és holtak lelett, 
ad jó tanácsokat, csillogtat nagyszerű elgondoláso­
kat. A sok terv, álom, bírálat mögött szeretetlen 
szív, alig leplezett káröröm és igen kevés felelősség­
érzet rejtezik... Most, hogy a kérdés égetővé xal , 
nem árt az aggályoskodók, károgó hollók és avat a
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lan hozzáértők előtt felvonultatni néhány gondola­
tot az egri kispapok szerkesztette, a maga neméhen 
igen alapos, hangulatos és a mi számunkra is sok 
tanulságot rejtő (79 oldalas; Egerben 1912-ben meg­
jelent „A mi szemináriumunk“ című) munkából, 
éppen a címben felvetett gondolatokkal kapcsolat­
ban.

„Hogyan segíthet a kall), társadalom a papi 
utánpótlás ügyében?" — írja az előszóban az inté­
zet rektora. A mai körülmények között még alig 
kérünk mást, mint eleven bekapcsolódást az egyház­
nak abba a szándékába, hogy a hívei; imádságaikkal 
s az erre a célra rendelt kántorböjtök megtartásával, 
a papok szombatjainak üdvös gyakorlásával kérjék 
Istent, hogy támasszon minél több papi hivatási és 
hogy minél eredményesebb legyen a szeminárium 
nevelömunkája. Kérjük azt is, hogy maguk a világi 
hívek szánjanak szembe a téves eszmékkel és elő­
ítéletekkel, amelyek ma akadályai a papi hivatások 
kialakulásának és követésének.

Ma még a szeminárium ezt a főként lelki és 
erkölcsi támogatást kéri ugyan, de örömmel emlé­
kezünk meg azokról a jól tevőkről is. akik szegény- 
sorsú papnövendékeinket anyagilag támogatják.

Példaképpen hozzuk fel azt a házaspárt, akik 
minden karácsony ünnepén 10(1 pengőt juttatnak 
szegénysorsú növendékeinknek azon a címen, hogy 
fiukat egykor papnak szánták, de Isten másként hatá­
rozol! felőle s most így akarják kifejezni az egyház 
iránt táplált érzésüket. Azt sem hagyhatjuk hálás 
megemlékezés nélkül, hogy egy másik házaspár

éppen nem gazdagok házasságuk ötvenedik év­
fordulója alkalmából 10 pengőt küldött a szegény 
kispapok támogatására. Ezekben az összegekben 
százszorosán is többre értékeljük az egyház ügyével 
együttérző, katholikus lelkiséget, amely ezekben az 
adományokban megnyilvánult.

Hálásan kell megköszönnünk Kegyelmes Érsek­
ül vauk 0 Excellenciájának azt, hogy a szeminárium­
nak juttatott egyéb anyagi támogatás mellett fel­
szentelendő növendékeinknek egy-egy új reverendát 
adományozott s a Méltóságos és Eölisztelendö Eő- 
káptalan tagjainak, akik a jelszentelendökel teljes es 
finom minőségéi kelengyével látják el, jelentős érték­
ben. Névszóiul hosszúra nyúlna azoknak a paptest­
véreknek a [elsorolása, akik természetben és pénzbeli 
adományaikkal segítették ez ötödéves növendé­
keinket több mint 4000 pengő érlékben.

•Jótevőink sorában azonban az Alma Mater 
iránti hálás lelkidet példáját említjük lel az. egykori 
növendékei, Meyer Béla prépost-kanonokot, aki a 
következő emelkedett hangú levelet intézte a szemi­
nárium rectorához : „Mindenkor hálásan emlékez­
vén meg a papnevelő intézetünkben nyert, az egész 
lelkipásztorkodásomra kiható, gondos es szeretet­
teljes neveltetésemről, másrészt pedig szem előtt 
tartva a papnevelés ügyének, különösen a jelen illő­
ben való még fokozottabb jelentőségét, kedves köte­
lességemnek tartom a papnevelőintézetben reámjor- 
dított költségeknek némi visszatérítésére, úgyszintén a 
papnevelés fölötte fontos ügyének támogatására mind 
az ideig, míg azt jövedelmi viszonyaim meg lógják 
engedni, évente 1000 pengőt felajánlani. . . " (I •>. (>.)•

És jön a köszönet az egyik plébánosnak azért, 
mert egy szép szent József-szoborral díszítette az 
intézet folyosóját ; három másik plébánosnak, meit

vállalták az intézetben az állandó színpad felállítás! 
költségeit; a lelki igazgatónak azért, meri száznál 
több művészi nyomatú képpel tette hangulatossá az 
intézet helyiségeit ; egyik prépost-kanonoknak azért, 
mert az érsek olajhafeslett arcképével ajándékozta 
meg az intézetet.

A szeminárium története kapcsán nem egy áldo­
zat mögött ott érezzük a püspök, majd érsek áldo­
zatán túl az (dtnevelkedett jótevők szolgálatát.
A szemináriumban töltött egy nap. majd az egyes- tan­
tárgyak felsorolását, értékelését tartalmazó fejeze­
tekben témánkkal kapcsolatban nemigen találunk 
megjegyeznivalót, annál többel mond „A: Irodalmi 
Iskola egy éve“ című fejezet. Itt láthatunk fiele a 
legmélyebben összekötő szálakba. Megtudjuk, hogy 
a tizenhárom rendes gyűlésen sorrakerültek az egy­
házmegye egyes tájai (Jászság, Matravidek. Palóc- 
vidék, Miskolc környéke, a szabolcsi tájak, majd 
maga Eger). Mindenütt a települési, szociális, nép­
rajzi, vallási vonatkozások feltárásával, néhány 
helyi vonatkozású népdal kíséretében. De eljött a 
hivatásszervezel, hivatásszeretet gondolata, majd a 
KÁLÓT és a Mária-kongregáció is. 1 la megnézzük a 
vakári óra kitűzött pályatételeket, ilyeneket találunk : 
Beszámoló az esztergomi Katholikus Nyári Egye­
temről; Beszámolóm az érdi kispap KALO I -talál­
kozóról : Miről hallanak és miről szeretnemI; hallani 
a Ilivel; a prédikúriában ? A magyarok Nagy- 
asszonva és a Legnagyobb Magyar : A helyesen értel­
mezett magyar nemzeti gondolat : Bokonnépeink : 
Az Űr szőllőjében munkálkodó pa]> lelkiélete; .1 ma­
gyar falu vallási újjászületése; l'ényképpah azat 
szemináriumi vonatkozású felvételekre. „Összesítve 
mindent. L1 pályázatot tűzött ki az iskola. Ezekre 
beérkezett 71 munka, nem számítva ezek közé a 
1 I fényképet. A tételek díjazására szükséges összeg 
257 P volt“ (31. old.). Az irodalmi munka támogatói 
közt olt találjuk az intézet vezetőit. \ annak azon­
ban nemeslelkű támogatói az Iskolának most is. a 
külső pártoló és alapító tagok. Hogy ilyen szép összeg 
lett az évi 2 pengőkből, ez azt bizonyiija, hogy sokan 
tettek eleget ennek az önként vállalt kötelezettség­
nek. Elsők között a rektor úrról kell megemlékeznem, 
aki készséggel vállalta az iskola évi folyóiratainak 
előfizetési költségeit (90 P), emellett még egy paK; - 
tételt is kitűzött (20 P). De tovább lehel és kell is 
foktat nőm a felsorolást : Di. Takács Józscl pályá­
ié telekre 75 P-t ; Dr. Kiss István 70 P-t ; Di. loth 
József 10 P-t; Csintalan József 20 P-t : Erdőssé 
Gyula 20 P-t ; Bnrlányi Andor plébános úr köny­
veket küldött az Irodalmi Iskolának. Megjeleni egyik 
gyűlésünkön Dr. Becker Vendel, csanádeg> haz- 
m.egvei kanonok úr, ő is 20 P-t adományozott egy 
páívatétel kitűzésére“ (32 33. oldal). Külső tagsági 
díj címén 25 személy 131 P-t adott. A 2 P-s évi tag­
sági díjat pedig 123 vidéki lelkész küldte be. „Jo 
tudni mondja a továbbiakban a beszámoló 
hogy pap test véreink ilyen nagy szeretettel gondolnak 
az Irodalmi Iskolára, amelynek egykor ok is munkás 
tagjai voltak. Szeretnénk illően meghálálni segít­
ségünkre siető jóságukat. Addig is azonban, míg 
ezt megfelelőbben megtehetjük, annyit fogadjanak 
el viszonzásul, hogy legalább e helyen emlékezzünk 
meg, itt nyugtázzuk szíves támogatásukat. Az is 
nyugtázás akarna lenni, hogy beszámolunk eleiünk­
ről, arról. hogy a nekünk nyújtott segítséget hogyan
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használjuk fel. Fogadják hat ezt a .k* er les es . h 
számolót ilven gondolattal. - Örülnénk neki, ha 
munkánk méltó lenne a tamogatasln.z ig> -umF 
hetnenk a további megértő segítsége is (•> I •«■>• ' •)•

\ Szónoki Iskola (ennek kereteben az I 11. ex 
tolva in heti egv órában gyakorolta a jo kiejtést, 
heíves magyar beszedet és a szónoki előadást ; a 
Hl ív V. éven a formális szónoki kiképzés lolxl), 
j,,vn figyelemreméltó előadó és versenygx ííléseinek 
jutalmát szintén a gvakol ló-lelkészek szolgáltattak. 
Szamszerint 13-an 02 V jutalmat adományoztak.

X cserkésztd és leimüemunka az ünnepélyek es 
táborozások kapcsán adtak alkalmat kölcsönhatá­
sukra. bilinek mértékéről azonban nem tudósítanak 
kellőképpen az értesítő sorai.

\ - ci< esen lé miéiről beszámoló krónika azonban 
mill tartalmaz néháiiv adatot. így az intézetből 
111 évi munka után eltávozó régi redorrol azt olx ás­
suk. linux átalakíttatni s a modern kényelem minden 
kínálkozó vívmányával tette családiassá, kedvessé, 
széppé az internálás helyiségeit. \ endegeloadokrot 
is megemlékezik könyvecskénk. Az 10 H 12-évben 
mcdátogalták az egri Szemináriumot Kerek Milialx, 
Bariba István és Kai lay Klára, kik az ()N(-.t.\ mti- 
kiölését és célkitűzéseit ismertették. A KIOE-iol 
két előadó, a Mária-kongregációról. a katholikus női 
mozgalmakról, a Dl. munkáról és a magyar népdal­
ról különböző alkalmakkor egy-egy előadó tartott
előadást. „ .

Igen figyelemreméltó a köxelkezo adat is. 
..Érdekes újítás : márciusban a négy felső évfolyam 
<irpirőtanjolyamon vett részt. Az. érseki rom. kath. 
felsőkereskedelmi iskola modernül berendezett gép­
írót érmében kopogtattunk szemlátomást növekvő 
eredménnyel" (51. oldalt.

A ..belliiről kifelé" című fejezet latasai : ,,V(/<7T 
rtir a népközépponti gondolattal megmutatják a 
kispapok jövendő szolgálatra elkiiIdetését a II. Km ■ 
12 : 15 ; János 17 : 15, 1B gondolatvilágában. (Idézik 
is a két helyet és igen mélyen át is éli a cikkíró, de 
űgv látszik, vele együtt az egész szeminárium.)

A befejező rész „A legliiilúsabb szent és a legszen­
tebb tmlós: Aquinői Tamásról szóló ünnepi beszed. 
\ lélekbe, eszményekbe éles bepillantást enged ez 
igen komoly tanulmány minden sora. Ez a lelkiség 
köti hát össze a tanárt s a majdani vezetőt a lelki- 
pásztort és a nyáj minden tagját!

Végül az egyoldalas .,Felvételi tájékoztató" ingye­
nes ellátásról, ingyen reverendáról, tnnkönyvadasro! 
értesít. A felső gimnazistákat tankönyvvel, l;,ndíj­
jal szintén a szeminárium látja el... Az D* 12 b>-
iskolai évben megnyílik a kis szeminárium is az I 1 - ■ 
osztálvú gimnazisták számara. hasonló támogatassa 
es kitörölhetetlen lelki elindításokkal.

Valahol HU reménységgel az I r r anezesbeu, 
együttes imában, az 0 neveken áldozni akaras es ludas­
ban. fialalok-őregek a Megváltó előli való találkozásá­
ban egymást szeretettel elliordozásban van a kérdés 
megnyugtató feloldása... A túloldalon Jo probat 
lellek. . . Xekünk nwj melyebb, közvetlenebb elek eio 
es újulási forrásaink vannak.

Híves Emire.

Professzor, theologus, gyakorló-lelkész, hivő a 
kezünk alatt lévő okmányok szerint együtt járnak. 
lv«v lélekkel néznek felfelé. Ahonnan jó az elet, arad 
a "kegyelem. Nem a bírálat, üres és meddő kilogaso- 
lás hangját érezzük sehonnan, hanem a segítés, szere­
tet, áldozat lelke árad, szive száll a szolgálat léte Ire 
készülők munkájának áldott voltáért. Mennvi ked­
ves kapocs az Irodalmi Körön, a Szónoki Iskolán at. 
Hogv elmélyíti a munkát az Igébe kon.olx elmei üli s!

hírek az egyházmegyékből

ÉRME ELÉ KI Eli YIIÁZMEC. YE.

\ naavkereki vqy házközséji a múlt vasárnap, március 
•epén ünnepelie templomának 1 "-neves es szentet enyemek.,00
éves jubileumát. Az istentiszteleten Fray San..... . debreceni
lelkipásztor hirdette az igét. Vitéz Naclanj i János logondnuk 
a 2". éve szolgáló érdemes presbitereket udxozolte. (.azdag 
művészi számok egészítették ki a templomi ünnepelvl.
A perselxadományok a templom renoválása alapjain ha­
dit latiak.

FELSŐS'/. .\ Iliit.CSI EU YllÄZMEl. t E.

V kit:-központ és a l.tlK segítségével a felsőszabol esi 
református egyházmegye vezet őségének irányítása model I 
Kisvárt Iá n liáromhclrs iívpioiskohu huiiolx am t «irl dl <>l l. 
„udx március dán nyert befejezést. I hű mmé egyházból 
„egvven fiatalember gyűlt össze. A Kll;.-sz,.vétségtől ki 
küldött látogatók gröfTeleky l.as/lo es J’ogyor Islx.m min­
den tekintetben megelégedésüket juttattak kdejezesie. 
\z eredmény a felsőszabolesi egyházmegye es a kisváram 
eox ház község vezetőségének megértő támogatása mellet 
annak köszönhető, hogy sikerült egy lelkes eloaduesoporlo 
il .v“nvvnii íí nvinvs íiumkának. Mimiin előadási szakvinlivi t k 
taiTot lak. A különféle intézetek tanári kara. gazdasági 
életünk irányítói, közéletünk vez.döíérfiai a legmesszebb- 
menu segítségben részesítették a lantot vamot A hallói Ink 
meglátogatták a V ulkáii-vasuiit odvl. a leli gazdasági iskolát. 
Pál János kisgazda tehenészeiét. Ősz Bertalan konyhá­
kért eszeiét és egx gyúmöleskerl eszel et. A meglátogatói 
helyeken minden alkalommal kiváló előadásokban .daliak 
épülést. A népfőiskolán részt vett fiúk mind meggazdagodva 
tértek haza. Kzt a záróvizsgán nyert tapasztalatok luzonx i- 
lották Nem egv sóhajtott tel : harcsak ezelőtt ex tizedekkel 
összegyűjtötték' volna liven helyekre a magyar iljusagot. 
Mind ígéretet telt, lmgx továbbtanul, barátiul pedig oszto- 
nozni Ingja, hogv menjenek népfőiskolára. A mi remein - 
sé«iink is ez. Talán megesik a nemzet vezetőinek a szive 
a "mi ifjúságunkon és a következő időkben Kisvarda köz­
ponttal egx állandó népfőiskolái hívnak eleire.

UEYESX Mi Y K ESS Ali I Eli YIIÁ'/.MEli )

\ esépai rét. íiókcgx házközseg, a szolnoki sebesült 
ta-nvédi kért indított akciójának eredményeként, március la- 
elején gazdag adományt: kenyeret, bort. sült husi suti 
méin I almát és építő olvasmányokat, traktátusokat es 
bibliákat juttatott a szolnoki hadikórh z es X öroskeresz 
kórház hős. sebesült honvédéi részére. _

Két úi lanx a<|omlozó lelkész I,call Hasa. Kunheg. v 
hal)é. Zsigmondi)! 'választották meg és már he is iktaltai, 
lanvagondozó lelkész! állásába. Karcagra ugyanezen Wim; 
séghen Bihari István válaszlatoil meg ..cgyakaruü,d • 
Szeretettel üdvözöljük az új örállókal es a gondviselő Isti 
oltalmába ajánljuk.

Tiszaszent"mire. Néhain emlilesremello tcljegx -i 
egyházközség életéből. Az utóbbi három ex a a 1 m 
úrvaesorázók száma .ó//-gyel növekedett. (.^Ő,! , 
kn. 2S0II.1 Az egx ház adósságaim) az elmúlt l'\ n ■ 
Uh. JIKMI pengőt törleszteti Isten segítségével, dánnál 
17-én gyülekezetünkben előadást tartott Gőbel 1 ina mis . 
szionárius testvér nagyszámú hallgatóság előtt : lllssZ"'szionarms icsixei nos.' s/.-inu ...... -o - .. . .,, .
hogv a jelenlévők teljes lelki épülésére. A műsor oh 
számait a Leánykor énekszáma , szavalatok, a gx uk Ki
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VJ if ke. ;i lelkipásztor beszéde és imádkozása cgészíicllék ki 
Mindennemű belmissziói munka a megkezde11 úton haladt 
tovább: vasárnapi iskola négy csoportban, konfirmált 
lilik és leányok bibüaórája. ifjúsági és Icám cgvlel. egyszer 
hetenként vallásos este. egyszer nőegyleti bibliáéra : kiilo- 
nöseii szép eredménnyel folytak a házi istent jszí eletek, 
mindig más háznál III 70. sőt még több résztvevővel is! 
\ leventéknek minden héten lelkipásztor erkölcsi oktal ást 
lari... V gyülekezet közadakozásból harctéren lévő kain 
náinknak f (szövetségei és Xyáry Pál: ..Isten fegvverei" e. 
katonáinknak írott könyvecskét ajándékozta. Lelkipásztor 
kivétel nélkül minden harctéren lévő katonával állandó 
levelezésben van. amelyből már eddig is nagyon sok áldás 
származol t. Mindezekért Istené legyen a dicsőség!

KRÓNIKA
Itáró Vav László főflondnokimk mull bet i közgyűlési 

megnyitó elnöki beszédéből közöljük az alábbi részletei:
Mielőtt megnyitnám a közgyűlést s át térnénk az érdemleges 

hirgyalásra. arra az cletluilál-harcra ki minők rámutatni, 
amrlfii’t a kereszt yénség a civilizáció megmentése érdekében 
folytat. X magyar nemzet nem érdektelen ebben a küzdelemben, 
amelyben egész léte és jövője kockán jorog. Élethivatásunk 
rádióini a megpróbáltatásokat. amikor hazánk jövőjéről van 
■o/. Csak akkor van tét jogosultságunk, ha mint 'Európa védő­
bástyája be tudjuk' tölteni jeladatunkat. !\ ölet esség váll olást
követel ez a küzdelem mimten iá magyar embertől. Egyetlen­
egyet nem szidtad feláldozni, a magyar becsületet, az adott szó 
szentségét. Sokan mérgezik' a magyar közéletet, sőt bomlasztó 
és lekicsinylő megvetéssel szálnak orrot, ami legszentebb köte­
lességünk'. Akik a magyar közélet soraiban bomlasztanak, 
ellentéteket szítánál;, hogy a nemzet iránti bizalmat megren­
dítsél,'. azok árulok, akik kíméletet nem érdemelnél;.

Szüzedül intézünk a nemzethez, elismeréssel szádra 
elsősorban azokhoz, akik a haza iránti kötelességet kifogás­
talanul teljesítik, valamint rámutatva azokra a feladatokra, 
melyei; ma a magyar ifjúságra várnak. Református egyhá­
zunknak is az az első hivatása ma. hogy vigasztaljon, hitet és 
bizalmat öntsön a magyar létekbe. . .

Debrecen város elismerése a debreceni kollégium iránt. 
Lapunk múltbeli számában megemlékeztünk arról, hogy 
Debrecen városa, a Kollégiumnak nyújtott évi segélyét 
az eddigi ti!) ezer pengőről ,S!l ezer pengőre emelte. Az erre- 
vonal közéi közgyűlési határozni hói közöljük ezt a törté­
nelmi megörökítésre méltó szakaszt :

A 100 éves református Kollégium Debrecennel;, a város 
mattjával szervesen összeforrt kimagasló kuttúrlényezője. 
Kulturális jelentősége a nemzeti művelődés s így az egész ma­
gyarság szempont iából felbecsülhetetlen. Kollégiumunk év- 
széizadokon át bölcsőié volt a magyar művelődésnél;, emellett 
hirdetőn’, tanítója és ápolóin a tántoríthatatlan hitnél;, az ön­
zetlen és áldozatrakész hazafisúgnak. a megalkuvást nem ismerő 
magyar érzésnek és az egyenes, őszinte gondolkodásiad;.
A Kollégiumból kiáradó magyar szellemnek, valamint a nem­
zeti érzéstől áthatott, a modern koreszméket, az ősi hagyonuí- 
nyokkal egybehangolé nevelési rendszernek volt elsősorban 
köszönhető, hogy a magyarság a legnehezebb időkben, a leg­
súlyosabb küzdelmek közölt, az erőszakos elncmzetlenités ideien 
is nu//maradt magyarnak'. Ha a város történelmen vissza­
tekintünk. megállapíthatjuk, hogy a város és a Kollégium 
egymástól elválaszthatatlanok voltak. Hosszá évszázadokon át 

város volt a fenntartója a Kollégiumnak', fizette annul, nagy­
hírű tudós professzorait. Jelenben is a város - a tiszántúli 
i-'iormádus egyházkerülettel, valamint a debreceni református 
egyházzal együtt - társfenntarlója a Kollégiumnál;. Kollé­
giumunk nemesid; hirdette és tanította, hanem a magú módján 
teltekkel is gyakorolta a hazajiságot. Hétmillió aranykorona 
névértékű hadikölesón jegyzésével 1911 előtti vagyoniinak leg­
nagyobb részét a haza oltáréira telte áldozatul. A trianoni hajó- 
■' vés után éppen ezért a szegénységnek folyvást megújuló és 
s"kosodéi bójáival kellett és kell a mai nap is viaskodnia, 
libben a helyzetben Kollégiumunk csak a legnagyobb nehéz- 
sigelc mellett 'tudta és India folytatni a nemzeti művelődés szem­
pontjából oly fontos és jelentős magyar egyéniségeket for­
mádé, jellemképző - nevelő munkáját..

X március 17-i, miiilltcli esperesi értekezletről kozol - 
tudósításunkban már megemlékeztünk arról, hogy az ette 
ke/lel elején felszólalt l)r. Vasady Méla professzor, OH Livi 
l"l II kár és ismeri ette azt a tervei, hogy egy OHLh missziói

lel koszi állás szervezi essék. AzOlU.Iv titkári teendők ellá­
tására egész ember kell. aki tudományos fegyverzet lel álljon 
készen a jöhető hatéra: de ugyanakkor legyen gvakorinl i 
ember is. szervező szellem, mozgékony fiatal munkaerő. 
A díjlevél biztosítása semmi nehézségbe nem ütközik, i la 
az OIU.L-lagdíjak pontosan befolynának, máris megvolna 
a ledezet. Lz pedig úgy lesz elérhető, ha a jelzett tagdíjak, 
köztartozások módjára szedetnének he. amihez az espere 
sek hozzájárulását kérte. Szabó Imre budapesti esperes.
()IU‘SZ-főlilkár is felszólalt s hangsúlyozta, hegy presbiter 
nevelés nincs, sőt a nevelés programmja sincs kidolgozva. 
Ide is ónálló, teljes munkaerővel dolgozó, egész ember fő 
titkár kellene, kinek elsőrendű feladat a az lesz. hogv az 
Országos Befonnál us Presbiteri Szövetséget szervesen 
építse bele az egyház missziói szervezetébe. Hatalmas, 
mozgósítható férfihadsereg lesz így a presbiterek gárdája 
az Isten országa érdekében. (í gy legyen!)

\ debreceni Kolléj|iumi kántiis az elmúlt héten Mun 
kacson hangversenyezett az. ottani szorvánx inlernát us 
javára. A Kául us további programmja ebben az iskolai 
évben ez : április !i l én Gyulán és Békésen : április ItN 
Jó én Mátészalkán és Nagyeeseden tartanak ünnepélyeket 
a Kollégium javára. A kollégiumi akcióra szervezett útjukra 
elkísérik a Kántust l)r. büdös Károly egyetemi professzor, 
a Kántus felügyelő tanára, aki Békésen prédikál a reformá­
tus templomban: továbbá l)r. Nagy Sándor kollégiumi 
vallást ami r és Baja Mihály lelkipásztor, akik felolvasásukkal 
vesznek részt az ünnepélyeken.

Sörös Heia emlékszobát állítanak fel a a Darányi 
Kálmán I bakházban. A szükséges ."itKin pengői Sörös Béla 
voll tanítványai és barátai adják össze. Az adományuk 
a Himaszomhali Járási Hitelszövetkezetnek e célra nyiioll 
folyószámlájára folynak he.

X illám ma rosszifleli diákok ma<|\arsá<|meiitő útjukon 
legutóbb Hallón szolgáltak. I)r. Molnár Pál igazgató és 
la ragó László e. igazgató előadásai után az ifjak népdal 
kórusokat, virágénekeket, balladákat, kánonokat. Horthy 
dalokat, katonanótákal adtak elő. A kedves nőt ázásba a 
közönség is belekapcsolódott. A diákok legközelebbi állo­
másai : Tiszabogdány. Kőrösmező. Xagybocskó. Hosszá 
mező és Téeső.

Török hittérítő Budapesten, t "j török hittérítő érkezett 
Budapestre abból a célból, hogy itt a mohamedán mecset 
és kollégium fölépítését szorgalmazza. Az új bit hirdető 
neve : Khrenfels Omár báró. aki. mint elmondja, csak 
újabban lelt törökké, cseh apától és magyar anyától szil 
letett. A báró szerint az. építkezésekhez szükséges összeget 
..az indiai mohamedánok biztosítanák", akik ..Budapestet 
kultúrpolitikai mohamedán központtá akarják tenni...

A Iheolocjiák helyzete Vémetországban. Mint a Theo­
logische Bliil térből látjuk, a múlt félévben Németország tű 
egyetemén voltak protestáns bit tudományi előadások. 
Az előadások jegyzékéből kitűnik, hogy az Őszövet ség is 
valamennyi fakultáson a megfelelő mértékben adatott elő.

V boszniai reformátusok visszatelepüllek. Ezelőtt 10 
évx'el Boszniában az ottani kormány telepítési akciót 
kezdett s ennek folyamán akkor református magyarok 
is mentek le B rés ka. Bijelina és Dervent vidékére, tizek 
most az ősszel mind hazajöttek s ideiglenesen Ókéren és 
Pctrőcön vannak elszállásolva, amíg tavasszal házaik 
felépülnek. Az Ókéren elszállásolt reformátusok küldőt tségi- 
leg felkeresték Ágoston Sándor püspököt gyermekeik 
református vallástanítása iigvélieii.

HIVATALOS ÉRTESÍTÉS

E \i I. v. K i: z T i: I ö.
X llehreeeni Protestáns Lap I ö LA. évi 12 P előfizetési 

díját a többször megismételt felhívás szerint az év kezdetén 
be kellett a lap kiadóhivatalához küldeni. Az első negyedév 
letelvén, felhívjuk a hátralékosokaf tartozásuk sürgős ki­
egyenlítésére.

X seyédlclkészek kongnia kimutatását mindig a hónap 
első napjára terjesszék be a nagytiszteletű esperes urak 
a püspöki hivatalhoz!

t sekk befizetési lapok használatánál felhívjuk az érdé 
kellek figyelmét a következükre
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tési dijait szabad - . •><> ;tll. Erre a számlára

A piispaki hi rata! < st kks/an . - ,,-k -\iáS pénztkizárólag % f f^n* níS kó^etiE
a püspöki Inyi .il s< ",1:.,«\ 'házk.-ruIet pénztári hiva­

tnak Ä l„e«f, mmden
árul,'kot fire a számlára kell befizetni.la

11

'"'a 'Debreceni S"Sw S-

A kollégiumi akcióra szánt adomám ok erre
Püspöki Hivatni.Iára fizetendők.

I tiszántúli mannátm eU,,há:i-".M nüsnöki hivatalát^ 

|'.*i:t. szám. TÁRGY: Anyakönyvi kutatás.

KONFIRMÁCIÓRA:
AJÁNLJUK MEGVÉTELRE:

l)r. Révész hart■ : ÖXTUIIATOS HU 
l)r. Erdős Józsii: HEIDELBERG

■:m l>

dí­ va É\ VALLÄ-
:>n

I ELHÍVÁS.
EurniN József mérnök, budapesti (XI- Bocskam.t

akinek szálét Monon M'hM.y es t.T,;s időpontja 1831.
mazasit reformátusok \oltak A ^ • legvalószínűbben

Bihar 1 vármegye *íeriíeten w.L mégpedig

ért esílendo.
Ifebreeen. 19-13 március IV. |f |>r |{-vész ,nirv.

püspök.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNYEK
Minden pályázati hirdetményt egyházkerületünk hivar 

n : a Debreceni Protestáns Lapban ka e kel

i pengő.

Ili

x ha Kiúszol,őszié,i református egykázhözség pályázatot 
inlet ;iz Ids«',számú belső és át választás folytan' esetleg meg­

üresedő tanyai tanítói állásra Készpénzfizetés MM,nény 
hivatal útján folyósítva. Szabályszerűen felszínit pnl>u- 
zatnk április hé, 21-ig adanook he. Iskolaszék.

Kokad református egyházközsége a megüresedett 
II S-ánui iériitanitái -állásra pályázatot hirdet. 1-tz.etes tor 
xein es ■ l(i°k helvi, többi államsegély. Kötelesség : rábízott
tisztálvok tanítása. Vasárnapi iskola vezetése és belmisz- 
s/iói munkában segé lkez.es. Szükség esetén lelkész es kantor 
helvetlesítése. Pályázati kérvények e. lap megjelenésétől 
számított 21 nap alatt Református Lelkeszi Hivatalhoz, 
Kokad (Bihar megye) küldendők. Alias azonnal elfoglalandó,
visszaküldési bélyeg melléklendő.

Tiszakanvár református egyházközségének iskolaszéke 
nálvázatot hirdet lemondás folytán megüresedett I\. sz. 
tanítónői állásra. Javadalom : államsegély, fizeteskiegeszates, 
lakbér. Kötelesség: rábízott osztály vagy; osztályok vezetése, 
kijelöli belmissziói munka végzése. Községben kövesül, 
miolnisz-járal. állomás 1 km-re. Kellően felszerelt palya- 
zat Tiszakanvár. Református Egyház Iskolaszéké címre kül­
dendő. Pál váza ti határidő 21 nap.

I X UTALOM:

Mándoki Erzsébet: Vallásos költészetünk elhanyatlása 
Kiss József: A gyermek felé sugárzó szeretet 
Maovar István: Áz egyházmegyei pénztár tükrében 
IIKes Endre: Lelkészképzésünk híveinkhez, lelkipásztora­

inkhoz kapcsolódó szálairól
Hírek az egyházmegyékből - Krónika - Hivatalos 

értesítés Pályázati hirdetmények - Hirdetések

KÁTÉ
Prdi'js Károly
SOM

KONFIRMÁCIÓI EMLÉKLAPOK :
1 ti 14 22 és 24 filléres dara­
bonkénti árban, kivitel szerint. 

KONFIRMÁCIÓI BIZONYÍTVÁNV 
fehér kartonlapon n nmva, kei
színben....................................................
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betétek elhelyezése kölcsönök föl ásítása

értékpapírok vétele és eladása.
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